九江学院2011年上半年党委中心组
政治理论学习安排意见
2011年是中国共产党成立90周年，是“十二五”时期开局之年，是我校学习贯彻党的十七大精神，深入贯彻落实科学发展观，切实加强学校内涵建设，努力提升教育教学水平、学科建设水平和办学层次的重要阶段。为了进一步加强领导干部的理论学习，深入贯彻落实党的十七届五中全会精神，大力推进学习型党组织建设，现根据学校党委今年工作总体要求和中宣部、省委宣传部关于干部理论教育工作的有关要求，特制定2011年上半年全校党委中心组专题学习计划如下：
一、总体要求

按照科学理论武装、具有世界眼光、善于把握规律、富有创新精神的要求，努力建设马克思主义学习型党组织和学习型领导班子，优化知识结构，提高综合素质，增强创新能力，重点学习马克思主义理论、党的路线方针政策和国家法律法规、党史党建和现代化建设所需要的经济、政治、文化、科技、社会和国际等各方面知识，为提高执政能力和科学决策水平，积极开创我校事业发展新局面提供理论支持。

二、学习方法

根据中央和省委关于进一步加强和改进党委（党组）中心组学习的《意见》，以及中央《关于推进学习型党组织建设的意见》精神，坚持运用好过去组织学习的有效做法，结合实际不断加强和改进务虚研讨、专题调研、个人自学、专题讲授等学习方式，严格规范管理，增强学习效果。

马克思主义理论、党的路线方针政策和国家法律法规以个人自学为主；党的创新理论以集中研讨交流为主；中央重大战略决策和现代化知识学习以专家专题讲座为主，辅之以现场学习提问、专题务虚研讨；重大问题和热点难点问题研究以专题调研和研讨交流为主。

三、学习专题

第一专题：学习胡锦涛在主持中央政治局第26次集体学习和省部级主要领导干部社会管理及其创新专题研讨班开班式上的重要讲话精神，传达和学习全国“两会”精神
2月21日，中共中央政治局就优先发展教育、建设人力资源强国问题进行第二十六次集体学习。胡锦涛总书记发表重要讲话，强调面向未来，要增强紧迫感和责任感，坚持把优先发展教育作为贯彻落实科学发展观的基本要求，推动教育事业科学发展，办好人民满意的教育，实现教育和经济社会协调发展，充分发挥教育在党和国家事业中的基础性、先导性、全局性地位和作用。学校校级中心组成员要认真学习领会，严格按照“四个着力”的要求，全面落实教育规划纲要。结合学校工作实际，进一步加强领导，加大力度，认真研究和规划新形势下校园科学化管理工作，切实推进学校教育事业科学发展。通过两会精神学习，了解和掌握《政府工作报告》的主要内容。十一届全国人大四次会议和全国政协十一届四次会议3月初在北京召开。此次全国“两会”是在“十二五”规划开局之年召开的重要会议。深入学习今年全国“两会”精神，要深刻认识新时期我国经济发展方式、民生问题、教育改革趋势、大学生就业等若干重大问题，进一步理清我校教育改革发展的新思路。
学习时间：2011年3月

第二专题：学习胡锦涛在十七届中纪委六次全会上的讲话

通过本专题的学习，深刻认识加强党风廉政建设和反腐倡廉工作对于推动学校各项事业实现科学发展具有十分重要的现实意义。要认真解决损害师生利益的突出问题和反腐倡廉建设中群众反映强烈的突出问题，大力加强干部队伍作风建设，以党风廉政建设和反腐败斗争的实际成效取信于广大师生。

学习时间：2011年4月

第三专题：学习中国共产党建党90年的光辉历史和经验

通过本专题学习，回顾我们党走过的光辉历程、丰功伟绩和宝贵经验，深刻认识历史和人民是怎样选择了中国共产党、选择了社会主义道路、选择了改革开放，进一步坚定在党的领导下走中国特色社会主义道路的信心和决心。

学习时间：2011年5月

第四专题：学习胡锦涛在庆祝建党90周年大会上的讲话

通过本专题的学习，深刻领会胡锦涛总书记关于加强党的建设的一系列新思想、新观点和新论断。要结合学校党建工作实际，深入思考如何进一步加强和改进学校党的建设工作，推动学校事业又好又快、更好更快发展。

学习时间：2011年6月

四、学习要求

 1.改进方法，丰富内容

创新学习形式，改进学习方法，结合学校实际，综合运用专题讲座、主题发言、交流研讨、专题调研和学习考察等多种有效形式，借助网络媒体等现代化手段，将集中学习与分散学习相结合，专家辅导与个人自学相结合，增强学习的主动性和自觉性。集中学习以研讨交流和专题讲座为主，全年不少于8次。

2.联系实际，务求实效

坚持理论联系实际的优良作风，以研究解决问题为中心，紧紧围绕学校“十二五”规划目标任务这一主题，进行深入的专题调研，形成有份量的调研成果。真正把中心组学习转化为推动发展、破解瓶颈、解决难题的科学方法，从而提高学习的实效性。

3.完善制度，加强考核

进一步加强中心组学习的长效机制建设，不断健全完善学习组织制度、学习管理制度、个人自学制度、集体学习制度、调查研究制度，搞好总结自查，确保完成中心组学习的各项任务目标。党委中心组成员做好平时自学及集中学习的学习记录。

党委宣传部
                             2011年3月10日

